

尚达曼：未来执政者须竭力团结主流群体 勇于说实话

何惜薇

联合早报，2015年7月4日

未来执政者必须竭力团结以多数人构成的主流群体，在聚焦国家与人民长远的利益同时，勇于说实话。

在新加坡国立大学李光耀公共政策学院及政策研究所昨天主办的 SG50+研讨会上，主持人、美国有线新闻网主播法里德·扎卡里亚（Fareed Zakaria）要求副总理兼财政部长尚达曼勾勒新加坡政治未来的景观。尚达曼回应时，发表上述看法。

他说，任何社会都会面对逐渐分化的问题，导致分化的因素包括贫富的差距、不同种族或宗教的对立，以及同一个信仰中宗派的冲突。

他说：“现代民主机制中政府的主要角色，正是团结主流群体、对抗造成分化的力量，并且团结人民。”

尚达曼指出，透过教育确保社会流动性固然重要，但也不能忽视人与人之间的交流，以及公民社会的发展。他以制造钟表名闻国际的瑞士为例，指出当地人十分尊重彼此，晚上特定时间过后绝不喧哗，干扰他们的邻居。他认为，这些是瑞士和新加坡的共同点，与美国文化不同。

尚达曼认为，应以开放的心态静观政治的演变。他说：“我们无法主导三四十年后，我们的政治将呈现怎样的面貌。尽管我们无法预先主导，但根据我们的历史发展和所面对的现实，我们需要一个确保主流强大的机制。……强大主流的关键是，由人民所推选出的政府竭力确保它保持强大的力量。”

他强调，领导人必须主导和营造相应的政治文化。“我想新加坡已经创造了这样的文化：你不可能透过向人民做出荒谬的承诺来赢得选票；你不可能透过纯粹迎合目前的需要来争取选票，或不向人民解释清楚为了落实承诺，钱将从哪里来。”

扎卡里亚追问执政党难道不会在经历上一届大选的挫败后，推出迎合特定社群，也就是只照顾部分人民短期利益的政策。对此，尚达曼指出，人们夸大了2011年大选所造成的改变，政府政策的大转变其实在上届大选前就已经发生，可说是从2008年开始，然后一步步地朝向建设更包容性社会的目标前进，同时也为年长者提供更好的保障。

尚达曼不否认当得票率显著下降时，许多国家的政府都会选择聚焦短期而非长期的发展。他说：“（我国）现任政府希望尽可能保持长期为人民着想的文化，因为这是公平的。不只告诉人民今天能提供什么，而是未来如何持续下去，是更公平的。”

他也以陷入债务违约危机的希腊为例，说明说实话的重要性。他认为，唯有向人民坦承具体面对什么问题，并让他们意识到必须承受痛楚，才能够让人民“看到隧道尽头的一丝曙光”。

“这样我们才能够一起走出隧道，但这需要一些时间，每个人需要做出一些牺牲，包括把存款转移到海外的富裕人士以及未必富裕却享有退休金的人民，这些福利是年轻人未来不可能享有的。因此，大家必须做出调整。”

尚达曼强调，除了说实话、让人民了解实情，政府也必须言行一致，坚定地落实各种计划，以获取人民的信任。

尚达曼也曾担任教育部长，他认为我国目前面对最大的教育问题是如何让孩子有时间反省、与其他人交流并建立关系。

他也认为建立从小就勇于发言的文化非常重要。他说：“我们要有这样的文化，从小就开始，让学前的孩子和小学生发言。那个年龄小孩的话未必有逻辑，但必须让他们发展出自主思考的能力。”